

港口型国家物流枢纽这样建



□记者 宋风文/图

岁末年初,寒意渐浓,周口临港开发区的发展热潮持续高涨。塔吊林立,勾勒出城市的天际线。货轮穿梭,奏响经济跃动的强音。重点项目建设加速推进,创新举措落地生根。这片因港而兴、向海图强的热土,正全面落实市委“16232”总体工作思路,全力推动“经济通道”向“通道经济”转变,奋力谱写港口型国家物流枢纽建设新篇章。



擘画发展蓝图 凝聚发展合力

2025年12月28日,市委五届九次全会暨市委经济工作会议为全市发展指明方向,为临港开发区发展注入更强动力。会议指出,要以港口型国家物流枢纽建设为牵引,全力推动“经济通道”向“通道经济”转变,着力打造中原地区对接长三角的桥头堡。要大力发展临港贸易,培育壮大临港产业,将“通江达海”的独特优势加速转化为现实发展势能。

号角声声,与临港开发区2025年“稳中求进、以进促稳、先立后破”的奋进节拍同频共振。回首2025年,区党工委深入贯彻落实上级决策部署,以港口型国家物流枢纽建设为牵引,突出抓好招商引资、项目建设、产业发展和改革创新,交出了一份沉甸甸的成绩单。展望2026年,临港开发区将全面贯彻党的二十届四中全会精神,认真落实省、市部署要求,以党的建设为引领,以港口建设为核心,以产业发展为基础,以招商引资为抓手,以项目建设为动力,以安全稳定为底线,加压奋进,埋头苦干,全力推进港口型国家物流枢纽城市建设。

强化党建引领 筑牢发展根基

坚持党的领导是推动高质量发展的根本保证。临港开发区坚持把党的政治建设摆在首位,始终将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,严格落实“第一议题”制度,坚持将理论学习与临港发展实践深度融合,引导党员干部把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,确保事业发展方向正确。同时,牢牢掌握意识形态工作领导权。

将调查研究作为谋事之基、成事之道。领导班子带头深入港航项目建设、水运贸易运营、未来产业培育一线,察实情、听真声。围绕人工智能等新兴技术对产业的变革性影响,开展学习研讨,提升领导干部驾驭复杂局面、推动高质量发展的能力,确保决策科学精准。

持续扩大党的组织覆盖和工作覆盖。在重大项目建设一线,建强临时党支部,设立党员先锋岗,组建党员攻坚队,将组织优势转化为攻坚克难的磅礴力量。坚持把党的领导深度嵌入产业规划、项目建设、企业服务各环节,切实把党建活力转化为发展活力。



益海嘉里专用码头自动吸粮机在工作。



提升枢纽能级 打造开放平台

2026年,临港开发区将以港口型国家物流枢纽建设为核心,全力推动基础设施从“有没有”向“好不好”转变。加快推进周口港中心港区中心作业区一期后续项目建设,同步实施智能化、绿色化改造,打造现代化智慧港区样板。全力推进集疏运铁路专用线建设,尽早实现与国家铁路网的高效衔接,打通铁水联运“最后一公里”。加快推进新能源综合服务站、公共仓储物流园等项目的土地组卷报批。

谋划实施淮港路跨沙颍河大桥、临港大道互联互通工程、大广高速北向进港道路等6项疏港交通工程,让货物进出更加便捷高效。积极申建保税物流中心(B型),完善海关查验区功能,争取设立进境粮食指定监管场地,打造高效便捷、“一站式”通关的口岸服务体系,提升贸易便利化水平。

主动引入高水平智慧物流平台企业和大型物流集成商,优化物流组织模式。大力推广应用标准化、大型化集装箱船舶,提高“散改集”运输比例。深化与宁波港、上海港等沿海大港的战略合作,持续增强周口港的市场辐射力和影响力。

集聚临港产业 构筑现代体系

港口带动产业,产业支撑港口。临港开发区坚持以港兴产、以产强港,推动产业布局与港口功能深度融合,加快构建特色鲜明、竞争力强的临港产业体系。

做大做强临港物流贸易。依托大宗商品储运基地、国际物流港等重点项目,加强与西部资源富集地区的深度合作,扩大煤炭、粮食、纯碱等大宗商品的中转和交易规模,巩固区域性大宗商品集散中心地位。积极引进平台型龙头企业,大力发展供应链服务、平台经济、物流金融等高端业态,推动临港经济向价值更高、辐射更广的港口型枢纽经济转型。

加速主导产业集聚成势。在食品加工领域,依托益海嘉里(周口)现代食品产业园等龙头企业,推动产业链向功能性食品、保健食品、中央厨房等高附加值环节延伸。在装备制造领域,加快推进全钒液流电池、农机装备产业园、交通新材料产业园等项目建设,培育电力装备、工程机械、新能源船舶等产业链条,确保国鹤无人机、双鼎鸿泰工业机器人、润港电子信息等项目投产达效,力促一批在谈项目成功落地。在生物经济领域,以省级生物化工园区为平台,深化与高校和科研院所的产学研合作,全力推动一批重点项目建设,打造具有区域影响力的生物医药、生物基新材料产业集群。

积极培育新业态新模式。依托创新园区,联合相关部门及机构,大力开展检验检测认证服务业,并加快建设区域性综合检验检测认证公共服务平台。同时,积极发展跨境电商,助力本地特色产品便捷出海,开拓海外市场。

深化改革创新 激发内生动力

发展的活力源于改革,开放的空间基于创新。临港开发区以更大决心和力度推进改革开放,全面激活发展新动能。

深化运营管理制度改革。坚决贯彻落实省、市决策部署,加快范营作业区等资产移交与整合,探索建立权责清晰、运营高效、充满活力的市场化运营机制,提升港口整体运营效益和竞争力。

强化要素保障与政策创新。用足用好专项债券、超长期特别国债等政策工具,保障重点项目资金需求。积极推动设立临港产业引导基金,充分发挥财政资金的引导和撬动作用。研究出台并落实针对集装箱航线开辟、疏港集装箱公铁联运、“散改集”业务拓展等领域的专项补贴激励政策。推动对合规装载标准集装箱运输车辆实施全省高速公路差异化收费政策,降低物流成本,鼓励引导发展“公转水”和铁水联运。

推动科技与人才深度赋能。鼓励和支持区内企业建设研发中心,实施数字化转型和智能化改造,培育专精特新企业。深化与沿海发达地区合作,积极探索“深圳研发+周口转化”的飞地合作模式。完善人才“引育用留”全链条机制,重点引进和培养港航管理、供应链金融、生物技术、人工智能等领域的急需紧缺人才,以及相关产业所需的高技能人才,深化校企合作,为产业发展提供坚实人才支撑。

筑牢安全底线 护航持续发展

安全是发展的前提,稳定是强盛的基石。临港开发区牢固树立底线思维,更好统筹发展和安全。

守住安全生产红线。严格落实安全生产责任制,聚焦危险化学品、交通运输、建筑施工、人员密集场所等重点领域和关键环节,深化安全隐患排查整治,坚决防范遏制重特大事故发生,加强防灾减灾救灾工作,提升极端天气监测预报预警能力,完善应急预案,提升应急处置能力。

防范化解重点领域风险。加快推进融资平台公司市场化转型和整合重组,统筹抓好债务风险化解和企业稳定发展,守住不发生系统性风险的底线。

提升社会治理效能。坚持和发展新时代“枫桥经验”,严格落实领导干部接访下访、领导包案等工作机制,用心用情用力化解信访突出问题,狠抓民生实事落实,以临港开发区局部稳定服务全市、全省大局稳定,营造和谐有序的发展环境。

东风浩荡,征程万里。站在新的历史起点,周口临港开发区正以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,奋力将“通江达海”的区位优势,转化为“向海图强”的发展胜势,为奋力谱写全市临港经济高质量发展新篇章贡献力量。